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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (1/2)

§ Grundgesamtheit

§ Untersuchungsgebiet

§ Stichprobe

3,13 Mio. Entscheidungsträger/-innen in Wirtschaft und Verwaltung:

• Selbstständige/ Freie Berufe mit Betrieben ab 6 Beschäftigten

• Selbstständige/ Freie Berufe (mindestens ein zusätzlicher Beschäftigter) in 

den Wirtschaftszweigen der klassischen Freien Berufe

• Angestellte mit persönlichem Monatsnettoeinkommen von € 3.800,- und 

mehr in 'selbstständigen, (begrenzt) verantwortlichen Tätigkeiten' oder 

mit 'Führungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen'

• Beamte ab Besoldungsgruppe A14

Bundesrepublik Deutschland

Unterstichprobe aus LAE-Hauptstudie Welle 2014 bis 2025 Teilnehmer, die 

sich zur Online-Nachbefragung bereiterklärt haben
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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (2/2)

§ Methode

§ Feldzeit

§ Fallzahl

§ Gewichtung

§ Methodische Gesamtverantwortung

§ Koordination/ Fragebogen/ Auswertung

§ Feldinstitute

§ Auftraggeber

Online-Interviews 

21.01.2025 - 28.01.2025

1.170 Interviews

4 Zellen (Berufsgruppen)

Technischer Ausschuss LAE

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IMMEDIATE GmbH, Bremen
IFAK Institut GmbH & Co. KG, Taunusstein
forsa GmbH, Frankfurt a. M.

LAE e.V.
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Wird es Ihrer Meinung nach mittelständischen Betrieben am Ende 
dieses Jahres besser gehen als Ende 2024?

Deutlich besser
2%

Etwas besser
21%

Unverändert
29%

Etwas schlechter
28%

Deutlich schlechter
17%

Weiß nicht
3%
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Haben Sie/ Ihr Unternehmen Probleme, Fachkräfte zu finden?

Ja
70%

Nein
25%

Weiß nicht
2%

Keine Angabe
3%
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Haben Sie/ Ihr Unternehmen Probleme, ungelernte Mitarbeiter/ 
Aushilfskräfte zu finden?

Ja
20%

Nein
54%

Weiß nicht
9%Keine Angabe

17%
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Sehen Sie sich bzw. Ihr Unternehmen mit einem größeren 
Aufwand für Bürokratie konfrontiert als in den letzten Jahren?

Ja
84%

Nein
12%

Weiß nicht
4%

Keine Angabe
0%



Seite 8 von 17

Januar 2025

5%

6%

14%

14%

18%

38%

59%

62%

89%

Keine dieser Branchen

Finanzen

Medien

Pharma

Energieversorger

Chemie

Maschinenbau

Bau

Automobil (inkl. Zulieferer)

Welche der folgenden Branchen sehen Sie derzeit wirtschaftlich 
besonders unter Druck?

Keine Angabe 2%
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Steigt das Risiko für Ihr Unternehmen nach dem Antritt der 
neuen US-Regierung, Opfer eines Cyberangriffs zu werden?

Ja
20%

Nein
48%

Weiß nicht
30%

Keine Angabe
2%
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Wie sehr wird die Einbindung von KI-Anwendungen in Ihrem 
Unternehmen als Sicherheitsrisiko wahrgenommen?

sehr hohes Risiko
3%

hohes Risiko
24%

geringes Risiko
43%

sehr geringes Risiko
12%

Weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen
17%

Keine Angabe
1%

Als ...
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Werden sich die Ausgaben für IT-Sicherheit (Software, HR) in 
Ihrem Unternehmen verändern?

deutlich steigen
9%

steigen
53%

etwa gleich bleiben
32%

sinken oder deutlich sinken
0%

Weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen
5%

Keine Angabe
1%

Die Ausgaben für IT-Sicherheit werden ...
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6%

28%

29%

57%

67%

In keinem dieser Bereiche

KI-gestützte Analyse-Tools

Personeller Ausbau der IT-
Sicherheitsteams

interne Schulungen von
Mitarbeitern auf allen Ebenen

Security-Software

Wo sind die Investitionen für IT-Sicherheit verortet? Bitte klicken 
Sie alle Bereiche an, in die investiert wird.

Weiß nicht/ Keine Angabe 12%
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Befürworten Sie die Zusammenführung der privaten und 
gesetzlichen Krankenversicherung in einer Bürgerversicherung?

Ja
56%

Nein
36%

Weiß nicht
7%

Keine Angabe
1%
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Ein aktueller Vorschlag in der politischen Debatte lautet, die 
Lohnfortzahlung am ersten Krankheitstag zu streichen - Karenztag.
Was denken Sie, sinkt dadurch der Krankenstand in Deutschland?

Ja
54%

Nein
42%

Weiß nicht
3%

Keine Angabe
1%
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Mit einer Agenda 2030 wollen CDU/CSU Deutschland wieder auf Wachstumskurs bringen. Diese Agenda 
2030 sieht z.B. steuerfreie Überstundenzuschläge, schnellere Genehmigungsverfahren und das Ende des 
Bürgergeldes vor.

Ist dieses Maßnahmenpaket Ihrer Ansicht nach geeignet, für einen 
Wachstumsschub in Deutschland zu sorgen?

Ja
58%

Nein
33%

Weiß nicht
8%

Keine Angabe
1%
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38%

7%

17%

8% 9%

1% 1% 2%

CDU/CSU SPD Grüne FDP AfD Linke BSW Andere Partei

Welche Partei werden Sie bei der Bundestagswahl 
voraussichtlich wählen?

Bin noch unentschlossen 14% / Keine Angabe 3%
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Schaffen folgende Parteien Ihrer Meinung nach den Einzug in 
den Bundestag?

Ja
28%

Nein
61%

Weiß nicht/ Keine Angabe
11%

FDP

Ja
47%

Nein
43%

Weiß nicht/ Keine Angabe
10%

BSW

Ja
15%

Nein
79%

Weiß nicht/ Keine Angabe
6%

Linke


